Методическая разработка к уроку информатики
 «Звёздный поединок: эпизод - информатика», прошедший в рамках Недели науки в Гимназии №10
 учителя Агуреевой Валерии Павловны
Вид урока: викторина

Участники: ученики 9-х, 10-го и 11-х классов

Организационные вопросы:

· сформировать 5 команд, в которые входят ученики разных классов
· каждой команде придумать название в контексте темы урока

· капитан (ученик 11 класса) отвечает на вопросы от имени всей команды

· на обдумывание вопросов отводится разное количество времени, в зависимости от вида и сложности задания
· правильное выполнение задания фиксируется на специальном бланке

· каждая команда выбирает своего лучшего игрока. Среди этих игроков проводится викторина по типу «Своя игра»
1. ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

1. У фирмы Audi ЭТО – четыре кольца, у фирмы Peugeot – медвежонок. А что ЭТО у компьютерной фирмы Apple?

Ответ: Яблоко.

Комментарий: Речь идет об эмблемах фирм. У фирмы Apple эмблемой является изображение яблока (Apple – по-английски яблоко).

2. Вэ, икс, эль, цэ, дэ, эм. Здесь пропущено первое, которое вы и назовете.

Ответ: I.

Комментарий: I, V, X, L, C, D, M – римские цифры.

3. Какой цветок мог бы стать «цветочным» символом долговременной (внешней) памяти?

Ответ: Незабудка.

4. Вам, конечно, известен девиз спортивного движения «Быстрее! Выше! Сильнее!». А каким, по аналогии с этим лозунгом, должен быть девиз, характеризующий тенденции развития компьютеров типа ноутбук?

Ответ: Быстрее! Больше! Тоньше!

Комментарий: Быстрее – более высокая скорость работы. Больше – увеличение объёма памяти. Тоньше – уменьшение размеров.

5. Ряд известных компьютерных компаний (Intel, Microsoft и др.) организовали консорциум, занимающийся согласованием стандартов по применению Интернет-сервисов. Сокращенное название консорциума – W3C, хотя полное название состоит из четырех слов. Почему аббревиатура (сокращенное название) трехбуквенная?

Ответ: Потому что обозначение W3 соответствует World Wide Web.

Комментарий: W3C - World Wide Web Consortium.

6. В греческом их 24, в латинском – 26, а сколько их в русском?

Ответ: 33

Комментарий: количество букв в алфавите.

7. В художественных произведениях на военную и приключенческую темы, написанных на русском языке, очень важные события происходят, как правило, во время Ч, а написанных на английском языке – в час Х. Почему?

Ответ: Потому что это одна и та же клавиша на клавиатуре.

Комментарий: Писатели, набиравшие текст на русском языке, тоже хотели написать «час Х», но переключать регистр было лень =)

8. Что такое 86 smopuiM?

Ответ: Windows 98

Комментарий: надпись перевернута.

9. Французский писатель Виктор Гюго сказал, что «у истории ЕЁ нет». Все вы ЕЮ пользовались, а ЕЁ виртуальной разновидностью вы можете воспользоваться, не выключая компьютер.

Ответ: Корзина.

10. Однажды дежурному на мобильный телефон с корабля пришло сообщение SMS в виде числа 505. Дежурный (он понял, от кого сообщение) срочно сообщил об этом командующему флотом, и на помощь кораблю были посланы специальные суда и самолеты. Почему это было сделано?

Ответ: Сигнал SOS – сигнал бедствия.

Комментарий: Дежурный понял, что сообщение в виде числа 505 означает SOS.
11. Вы все знаете, что такое «бит». А что такое «трит»?

Ответ: Трит – единица измерения информации, представленной в троичном виде.

Комментарий: Бит – аналогичная единица в двоичной системе. На троичной системе была основана ЭВМ «Сетунь».

2. УПОРЯДОЧИТЬ СЛОВА

1. Расположите приведенные слова в порядке увеличения размеров соответствующих им элементов текста: Слово, Буква, Абзац, Документ, Слог.

Ответ: 1. Буква 2. Слог 3. Слово 4. Предложение 5. Абзац 6. Документ

2. Расположите приведенные слова в порядке увеличения размеров соответствующих им элементов: Программа, Оператор, Процедура, Знак операции.

Ответ: 1. Знак операции 2. Оператор 3. Процедура 4. Программа

3. Расположите приведенные слова в порядке увеличения размеров соответствующих им элементов компьютера: Микросхема, Системный блок, Материнская плата, Транзистор.

Ответ: 1. Транзистор 2. Микросхема 3. Материнская плата 4. Системный блок.

3. НАЙТИ СООТВЕТСТВИЕ

Перед вами таблица с двумя колонками. В первой колонке приведены термины, используемые в программах пакета Microsoft Office, во второй – определения этих терминов. Найдите соответствие между терминами и определениями.

	1. Абзац
	А. Запись в ячейке электронной таблицы Microsoft Excel, начинающаяся с символа «=»

	2. Гистограмма
	Б. Документ, созданный в программе PowerPoint

	3. Запись
	В. Обращение к базе данных с целью поиска информации

	4. Запрос
	Г. Характеристика абзаца

	5. Отступ
	Д. Единица измерения высоты символов

	6. Поле
	Е. Шрифт наклонного начертания

	7. Презентация
	Ж. Часть таблицы

	8. Пункт
	З. Часть текста, набранная до нажатия клавиши Enter

	9. Формула
	И. Строка в таблице данных

	10. Ячейка
	К. Столбчатая диаграмма

	11. Курсив
	Л. Столбец в таблице базы данных


Ответ: 1 - З, 2 – К, 3 – И, 4 – В, 5 – Г, 6 – Л, 7 – Б, 8 – Д, 9 – А, 10 – Ж, 11 – Е.

4. АНАГРАММА. ПЕРЕСТАВЬ БУКВЫ И ПОЛУЧИ СЛОВО
1. Языки программирования.

1. Бискей

2. Салькап

3. Транфор

4. Галло

5. Массбелер

6. Горлоп


Ответы:

1. Бейсик

2. Паскаль

3. Фортран

4. Алгол

5. Ассемблер

6. Пролог

2. Элементы компьютера

1. Красен

2. Трионом

3. Россецорп

4. Стойджик

5. Камыш

6. Ниша

7. Перринт

8. Терполт

Ответы:

1. Сканер

2. Монитор

3. Процессор

4. Джойстик

5. Мышка

6. Шина

7. Принтер

8. Плоттер

3. Разные термины

1. Иголка

2. Рокурс

3. Док

4. Урвиск

5. Тьмапя

6. Дарзяр

7. Мозер

8. Забац

9. Ментудок

10. Тиб

11. Опраль

12. Корсет

13. Тайб

14. Тапоч

15. Отбор

16. Таксиед

17. Лонь

18. Урсив

19. Юмен

20. Байкилот


Ответы:

1. Логика

2. Курсор

3. Код

4. Курсив

5. Память

6. Разряд

7. Морзе

8. Абзац

9. Документ

10. Бит

11. Пароль

12. Сектор

13. Байт

14. Почта

15. Робот

16. Дискета

17. Ноль

18. Вирус

19. Меню

20. Килобайт

5. В КОНТЕКСТЕ ИНФОРМАТИКИ

В каждом из представленных заданий необходимо найти слово, которое, кроме двух предложенных вариантов, имеет вариант его использования в информатике.

1.

1) ковровая…

2) беговая…

3) …

2. 

1) бетонный строительный…

2) военный…

3) …

3.

1) …концерта

2) …действий

3) …

4.

1) кухонный…

2) письменный…

3) …

5.

1) рыболовная…

2) …магазинов

3) …

6.

1) семейный…

2) военный…
3) …

7.

1) овощная…

2) …кораблей

3) …

8.

1) крылатое…

2) доброе…

3) …

9.

1) …памятника

2) …в книге

3) …

10. 

1) …в школе

2) высший…

3) …объектов

11.

1) кино… или видео…

2) …за пультом

3) …

12. 

1) …трапеции

2) химическое соединение

3) …

13.

1) старинный головной убор

2) геометрическое соединение

3) …

14.

1) футбольное…

2) …на листе тетради

3) …

15.

1) часть круга…

2) часть трибуны стадиона…

3) …

Ответы: 

1. Дорожка

2. Блок

3. Программа

4. Стол (рабочий стол Windows)

5. Сеть

6. Архив

7. База (данных)

8. Слово

9. Закладка

10. Класс

11. Оператор

12. Основание

13. Цилиндр

14. Поле

15. Сектор


6. ПЕРЕВОД АНГЛИЙСКИХ НАЗВАНИЙ

Доступ, Мощная точка, слово, превосходить (превосходный) – так переводятся на русский язык названия компьютерных программ широко распространенного пакета известной американской фирмы.

Назовите эти программы, их тип, назначение, название пакета программ и название фирмы разработчика.

Ответ.

Это названия программ пакета Office фирмы Microsoft Corporation:

Word (слово) – текстовый редактор;
Excel (превосходить, excellent – превосходный) – электронная таблица;
Access (доступ) – система управления базами данных;
PowerPoint (буквально – мощная точка) – программа подготовки презентаций.
СВОЯ ИГРА

	ОЧКИ
	ВОПРОС
	ОТВЕТ

	10
	Без этого «зверька» вести диалог с компьютером гораздо труднее
	«Наш компьютер сделает для вас всё, кроме коктейлей!» - уверяет реклама. Особенно, если при нём ещё и «мышь» - удобное средство общаться с умной машиной

	20
	Это самый популярный в мире «умных машин» фрукт
	Ни ананас, ни банан, ни манго,ни другие аппетитные плоды не соблазнили компанию «Макинтош». Символом своей продукции фирма избрала простое яблоко, да ещё и надкусанное. С тех пор оно красуется на компьютерах «Apple» («Яблоко»).

	30
	Среди них можно встретить «Страх», «Ужас», «Террор», «Красный крест» и даже «Жизнь после смерти».
	Компьютерные вирусы для пользователя ЭВМ – враг №1. Не успеешь от одних избавиться, новые появляются,  противнее прежних. Приходится обращаться к мудрым докторам, например Лозинскому. Правда злые языки уверяют, что он сначала изобретает вирусы, а потом от них же и лечит.

	40
	Дочь этого великого англичанина, Ада Лавлейс, по праву считается первым в мире программистом.
	Язык АДА помогает общаться отнюдь не с дьяволом, а с компьютером. Имя он получил в честь дочери лорда Джорджа Гордона Байрона. Знатоки поэзии уверяют – заслуги отца перед английским языком огромны. Знатоки ЭВМ считают, что заслуги дочери перед языками программирования не меньше.

	50
	Именно столько байтов в одном килобайте
	В мире компьютеров обычная десятеричная система не в почёте. Двоичная – дело другое. Чёрное – белое, да – нет, один – ноль… Поэтому основная единица хранения информации – байт, равен 8 битам (два в кубе), а килобайт – 1024 байта (два в десятой степени)
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